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Estudo dirigido (Atividade avaliativa) - Valor: pontos 4,0

	
ATENÇÃO!

ENCAMINHAR A ATIVIDADE PRONTA PARA O E-MAIL DO PROFESSOR ATÉ O DIA 23/10/2020. 

E-mail: vandersonalmeida.geo@hotmail.com





1. Leia o excerto adaptado abaixo para responder à questão.

“A Revolução técnico-científica é mais conhecida como a Terceira Revolução Industrial, desencadeada principalmente pela junção do conhecimento científico e do uso da tecnologia da produção industrial. No mundo capitalista em que vivemos, a inserção de tecnologias e o aprimoramento produtivo dinamizam o mercado e promovem acessibilidade ao uso de diversos produtos para a população. Essa nova revolução iniciou-se em meados do século XX e conta com diversas tecnologias aplicáveis na ampliação da produção e do consumo.”

Fonte: http://www.clickestudante.com/terceira-revolucao-industrialrevolucao-tecno-cientifica.html.

Assinale a alternativa que justifique o fato de o Brasil não estar completamente inserido na Terceira Revolução Industrial. 

a) Matriz energética à base de fontes renováveis.   
b) Baixo investimento em educação e centros de pesquisa.   
c) Redução de custos na produção industrial e produtos com mais competitividade.   
d) Incentivos fiscais para atrair indústrias de tecnologia avançada.   
e) Ausência de indústrias de base.   
  
2. Caracteriza-se como o maior vetor de ocupação territorial no Brasil a partir de meados do século XIX, sendo explicativa da gênese da concentração produtiva e populacional ainda existente na atual conformação do território nacional. Estabeleceu-se no vale do Rio Paraíba, avançando por décadas sobre áreas de floresta Atlântica. Cabe assinalar que tal avanço ocasionou um surto urbanizador na região Sudeste do Brasil, no qual as ferrovias ganharam peso fundamental como agente modernizador e indutor da ocupação de novas áreas.

(Antonio C. R. Moraes. Geografia histórica do Brasil, 2011. Adaptado.)

A atividade econômica associada à formação territorial do Brasil a qual o excerto se refere é 

a) a industrialização.   
b) a cafeicultura.   
c) a mineração.   
d) a pecuária.   
e) a silvicultura.   
  
3. Atualmente, a atividade industrial brasileira apresenta um cenário de: 

a) Desconcentração do parque industrial brasileiro.   
b) Carência de matérias-primas nativas.   
c) Concentração de investimentos públicos no setor de bens duráveis.   
d) Dependência de mão de obra oriunda da região norte.   
e) Estatização das indústrias de base.   
  
4. Com base nas informações a seguir, que tratam da atividade industrial. 

Os fatores locais variam ao longo do tempo e em função do tipo de indústria que se quer implantar. Atualmente podemos dizer que ocorre uma descentralização industrial em escala mundial, mas também em escala nacional e local, graças ao desenvolvimento dos setores de transportes, telecomunicações e informações. 

Como outros fatores a considerar na atividade industrial, citam-se: 

1. fontes de energia 
2. mercado consumidor 
3. matérias-primas 
4. mão de obra 

Estão corretamente identificados os fatores  

a) 1 e 3, apenas.    
b) 2 e 4, apenas.    
c) 1, 2 e 4, apenas.    
d) 2, 3 e 4, apenas.    
e) 1, 2, 3 e 4.    
  
5. As considerações a seguir dizem respeito à cidade localizada no mapa.
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I. Seu polo industrial é fruto de um Decreto-lei da época do regime militar, portanto, imposto à sociedade brasileira.
II. Suas empresas realizam operações básicas de montagem incorporando, gradativamente, componentes de fabricação nacional.
III. A produção industrial é altamente subsidiada.
IV. O regime tributário estabelece concorrência desleal com os produtores de outras regiões do país.

Assinale a alternativa correta. 

a) Polo Têxtil de Belém.   
b) Distrito Industrial de Santarém.   
c) Zona Franca de Manaus.   
d) Polo Siderúrgico de Porto Velho.   
e) Zona Petroquímica de Palmas.   
  
6. A Embraer, terceira maior fabricante de aviões comerciais do mundo, anunciou que vai estabelecer equipes no Vale do Silício, nos Estados Unidos. A Embraer não é a primeira fabricante de aviões a se estabelecer nessa região. Em 2015, a Airbus contratou um ex-executivo do Google para dirigir seus negócios no Vale do Silício.
(https://economia.uol.com.br, 14.03.2017. Adaptado.)

O Vale do Silício, importante cenário produtivo mundial, destaca- se por concentrar 

a) empresas de alta tecnologia.   
b) indústrias siderúrgicas.   
c) empresas de tecnologia militar.   
d) indústrias de monitoramento por radar.   
e) agências de pesquisas espaciais.   
  
7. A mundialização introduz o aumento da produtividade do trabalho sem acumulação de capital, justamente pelo caráter divisível da forma técnica molecular-digital do que resulta a permanência da má distribuição da renda: exemplificando mais uma vez, os vendedores de refrigerantes às portas dos estádios viram sua produtividade aumentada graças ao just in time dos fabricantes e distribuidores de bebidas, mas para realizar o valor de tais mercadorias, a forma do trabalho dos vendedores é a mais primitiva. Combinam-se, pois, acumulação molecular-digital com o puro uso da força de trabalho.

OLIVEIRA, F. Crítica à razão dualista e o ornitorrinco. Campinas: Boitempo, 2003.

Os aspectos destacados no texto afetam diretamente questões como emprego e renda, sendo possível explicar essas transformações pelo(a) 

a) crise bancária e o fortalecimento do capital industrial.   
b) inovação toyotista e a regularização do trabalho formal.   
c) impacto da tecnologia e as modificações na estrutura produtiva.   
d) emergência da globalização e a expansão do setor secundário.   
e) diminuição do tempo de trabalho e a necessidade de diploma superior.   
  
8. A partir da década de 1970, a informática e a eletrônica “diminuíram” o tempo e a distância e, graças à eficiência das novas tecnologias, tornaram possível a flexibilização da produção.

Sobre o modelo de produção flexível, assinale a afirmação correta. 

a) A participação dos funcionários nas decisões possibilita a uniformização do processo produtivo.   
b) A eliminação de estoques permite a redução dos custos e o aumento da produtividade.   
c) A renovação da linha de montagem exige a contratação de numerosa mão de obra.   
d) A adoção das novas tecnologias mantém a produção massificada e uniforme.   
e) A valorização do trabalho individual garante o controle de qualidade.   
  
9. No final do século XX e em razão dos avanços da ciência, produziu-se um sistema presidido pelas técnicas da informação, que passaram a exercer um papel de elo entre as demais, unindo-as e assegurando ao novo sistema uma presença planetária. Um mercado que utiliza esse sistema de técnicas avançadas resulta nessa globalização perversa.

SANTOS, M. Por uma outra globalização. Rio de Janeiro: Record, 2008 (adaptado).

Uma consequência para o setor produtivo e outra para o mundo do trabalho advindas das transformações citadas no texto estão presentes, respectivamente, em: 

a) Eliminação das vantagens locacionais e ampliação da legislação laboral.   
b) Limitação dos fluxos logísticos e fortalecimento de associações sindicais.   
c) Diminuição dos investimentos industriais e desvalorização dos postos qualificados.   
d) Concentração das áreas manufatureiras e redução da jornada semanal.   
e) Automatização dos processos fabris e aumento dos níveis de desemprego.   
  

10. Para preparar uma caixa de telefone celular com carregador de bateria, fone de ouvido e dois manuais de instrução, o empregado da fábrica dispõe de apenas seis segundos. Finalizada essa etapa, a embalagem é repassada ao funcionário seguinte da linha de montagem, o qual tem a missão de escanear o pacote em dois pontos diferentes e, em seguida, colar uma etiqueta. Em um único dia, a tarefa chega a ser repetida até  vezes pelo mesmo trabalhador.

(blogdosakamoto.blogosfera.uol.com.br/2013/08/12/. Acesso em: 12.08.2013. Adaptado)

Refletindo sobre a situação exposta no texto, é correto afirmar que essa fábrica se organiza pelo sistema de produção conhecido como 

a) toyotismo, no qual a mecanização do trabalho leva à divisão equitativa dos lucros entre os operários.   
b) toyotismo, no qual os trabalhadores controlam os meios de produção e produzem no seu próprio ritmo.   
c) fordismo, no qual cada um dos trabalhadores realiza todas as etapas do processo produtivo nas fábricas.   
d) fordismo, no qual a livre iniciativa do trabalhador determina o ritmo das fábricas e o volume da produção.   
e) fordismo, no qual há uma divisão do trabalho, e a mecanização da produção leva à repetição de tarefas.   
  
11. Assinale a alternativa que indica corretamente o fator considerado determinante para a localização das indústrias durante a Primeira Revolução Industrial (final do século XVIII a meados do século XIX). 

a) Reservas de petróleo.   
b) Incentivos fiscais.   
c) Mão de obra especializada.   
d) Jazidas de carvão mineral.   
e) Disponibilidade de água.   
  
12. São exemplos da indústria de bens de consumo (ou leve): 

a) Indústria de autopeças e de alumínio.   
b) Indústria de automóveis e de eletrodomésticos.   
c) Indústria de plásticos e borracha e de alimentos.   
d) Indústria de máquinas e de aço.   
e) Indústria de ferramentas e chapas e ferro.    
  
13. Sistema de transporte mais utilizado no Brasil: 

a) ferroviário.   
b) hidroviário.   
c) aeroviário.   
d) metroviário.   
e) rodoviário.   
  
14. Quanto aos meios de transporte no Brasil, é correto afirmar que: 

a) as ferrovias gaúchas ganham importância em relação às rodovias nas primeiras décadas do século XX, devido à expansão da sojicultura.   
b) as rodovias são mais utilizadas no Brasil devido ao baixo custo em relação às hidrovias e às ferrovias, sendo que a grande maioria foi construída pelo poder público na década de setenta do século passado.   
c) as multinacionais automobilísticas incentivaram o desenvolvimento das rodovias no Brasil, que estão cada vez mais atreladas ao consumo do petróleo como fonte de energia.   
d) o sistema hidroviário brasileiro é considerado de qualidade comparável à do europeu, destacando-se o caso gaúcho do Rio Jacuí, que transporta cargas pesadas desde a época colonial.   
e) o principal aeroporto do estado gaúcho está localizado em Porto Alegre, sendo o maior da Região Sul, embora tenha abrangência apenas nacional.   
  
15.  O sistema de transportes de um país é um dado do território que proporciona maior ou menos fluidez, dependendo de sua qualidade e quantidade.

"As ferrovias brasileiras testemunharam o período pré-industrial do Brasil. Paradoxo histórico: o trem foi o maior símbolo da Revolução Industrial na Europa e nos Estados Unidos, enquanto aqui esteve a serviço da economia agrícola."
	OLIVA, J.; GIANSANTI, R. "Temas da Geografia do Brasil". São Paulo: Atual, 1999. p. 134.

Quando a industrialização brasileira se consolidou, a ferrovia 

a) involuiu, sendo substituída, em grande parte, pela rodovia.   
b) expandiu-se por novas áreas do território nacional.   
c) consolidou-se a exemplo da ferrovia norte-americana.   
d) expandiu-se apesar da concorrência rodoviária.   
e) passou a ligar as principais cidades brasileiras.   

16. Cite três condições, criadas pela cafeicultura, que favoreceram a concentração industrial em São Paulo. 
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

17. Comente o papel do Estado brasileiro em seu processo inicial de industrialização.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

18. O período chamado de “Milagre Econômico Brasileiro”, que se estendeu de 1968 a 1973. Apresente duas características marcantes durante o período militar.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

19. O que é a industrialização por substituição de importações?
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

20. O Plano Metas marca uma nova fase do processo industrial brasileiro organizado durante o governo de Juscelino Kubitschek. Caracterize essa nova fase de industrialização.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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